

Dos de Barcelona.

El Día de Difuntos

(De nuestro redactor-corresponsal)

Como un tema obligado por la tradición y un medio de no perderse al servicio del cristianismo decadente, lo mismo la Prensa retrógrada que la que milita, o dice que milita, en otras esferas de una idea más amplia y tolerante, han dedicado sus columnas al Día de Difuntos.

Como Barcelona es eminentemente católica, siempre que se la corrompan sus mudanzas costumbres, así que ha amanecido y a pesar de la lluvia, ha cumplido con su deber de visitar a los difuntos. Los tranvías de Casa Antuñez y el Cementerio Nuevo, sin contar con los de las afueras, han aumentado su servicio y así todos, sobre las plataformas y a la vista del peatón incrédulo, han mostrado esas coronas llamativas con que la vanidad cristiana todos los años una vez; sale a la calle cargada de flores otoñales...

Dos días antes el Cristo de Lepanto salía también en procesión, solemnemente por las calles más aristocráticas. El Cristo de Lepanto, cada cien años, un día recorre la ciudad y otorga, por tres credos que se le dedican favorablemente, una de las tres cosas que se piden.

Este año, desde la Catedral donde se guarda su llaqueo y venerable cuerpo, la cristianidad ha caminado dolida y grave tras él, cargada de pecados pero no arrepentida ni con propósito de enmienda. La multitud cantaba un canto monótono y litúrgico, gongoso y monótono. Cristo, con su madre a los pies, miraba a la multitud y había en su semblante, en la agonía de sus ojos, un renacimiento a los placeres de la vida terrena.

Hubiera querido como todos saber rezar para implorarle por mi suerte. Pero no sé rezar, he olvidado la oración que me enseñaron cuando niño y mi fe débil y quisiera asirse nuevamente a la oración perdida. Es decir: no sé las palabras, pero siento la piedad de Cristo sobre mi alma atormentada por la duda, y el dolor de Jesús crucificado me vence.

En la iglesia oído las demás imágenes enojadas escandalosamente, profusas de luces y de oro, y busco a Cristo desnudo en el rincón más solo, alumbrado escosamente por una lámpara votiva, abandonado casi, porque es la viva representación del dolor hecho carne y el dolor es molesto para el catolicismo a la moda.

El Cristo de Lepanto es un Cristo elegante, aristocrático distinto a esos pobres Nazarenos de las parroquias pueblerinas, misérrimos y tristes en su soledad, y que despiertan un fervor tan profundo. Cristo de los desgraciados y los fatios de amor.

Realmente, dos días que la cristianidad balearona ha invadido las calles de la catolicismo ciudad. Al advertir la noche, dispersados los temblores del espíritu, cumplido el sagrado deber de visitar a los muertos, se ha sentido como una resurrección carnal, como un derecho a la vida y al deleite. Se diría que todo fue impuesto por la tradición, por la costumbre nada más de repetir todos los años mecánicamente la misma fiesta y que esas flores dejadas por el recuerdo sobre las tumbas familiares son las mismas que necesariamente habremos de llevar otro año en una fecha igual.

Y al recogimiento del día ha

a cabo en aquella capital por parte del señor Fernández Mora y otros significados montañeses.

Ayuntamiento.

Una autorización para un cierre. Ha visitado al alcalde la superioridad del Asilo de Harmanitas de los Pobres para solicitar permiso con objeto de cerrar un terreno de la Comunidad, situado en el barrio de San Martín.

Los locales de la Audiencia. La Compañía Telefónica Nacional ha enviado un oficio al alcalde, anunciándole que ha desalojado los locales que ocupaba en el edificio de la Audiencia.

De sociedad. Viajes. Han llegado: De Madrid don Joaquín Otamendi Machibarrana, don Eusebio Durán y don Eduardo Artigas.

De Bilbao don Tomás Gómez Acebo y don Juan Oyabide.

De Gijón don Mariano Pruneda.

De Madrid don Emilio Ferragud, inspector provincial de Sanidad, que ha asistido a la Asamblea celebrada recientemente en la corte por los inspectores.

LA REGIÓN, teléfono núm. 1807

Gran baile de los ferroviarios.

La Sociedad Recreativa «Salón Santander» ha cedido sus salones, recientemente reformados para que los inaugure la Sociedad de Ferrocarriles y Tranvías con un animado baile. El baile será amenizado por la agrupación musical «Cantabria» y se efectuará en el Salón Santander (Frontón), mañana, de cuatro a nueve de la noche.

En el incendio de un hidroavión inglés perecen sus cuatro tripulantes.

Malia.—La «Agencia Transalps» ha recibido el despacho telegráfico siguiente: Esta mañana se ha desarrollado una espantosa tragedia aérea en aguas de Malia, a 35 millas de esta isla.

Una escuadra de cruceros ingleses realizaba ejercicios de combate durante los cuales una escuadrilla de tres hidroaviones evolucionaba por encima de los buques siguiendo sus movimientos. Cuando menos se esperaba, se vio que uno de los tres hidroaviones se incendiaba repentinamente y cayó al agua hundido.

Varias chalupas de salvamento fueron enviadas sin pérdida de tiempo al lugar en que se había hundido el aparato; pero todos los trabajos resultaron infructuosos, hasta el punto de que si cualquiera pudieron ser encontrados los cadáveres de los cuatro aviadores que tripulaban el aparato incendiado.

Un espléndido edificio. Hoy se verifica la recepción de la Casa de Correos por el Estado.

Esta tarde, a las seis, se verifica la recepción oficial de la nueva Casa de Correos por el Estado. Agobios de original nos impiden dedicar todo el espacio que deseáramos al sobrio edificio. En nuestro próximo número, lo haremos más detenidamente.

La construcción del edificio.—Su proceso. Por Real decreto de fecha 5 de diciembre de 1914, se autorizó al ministro de la Gobernación para adquirir mediante concurso, solares destinados a la construcción por cuenta del Estado, de edificios para los servicios de Correos y Telégrafos en diferentes poblaciones de España, enumerándose una relación de ellas.

En dicha relación se asignaba a Santander una consignación de 150.000 pesetas para la adquisición del solar, y 609.590 para el coste del edificio, sumando en conjunto la cantidad de 759.590 pesetas.

Habiendo ofrecido gratuitamente el solar dedicado a tal construcción, el Estado aceptó este solar y benefició el costo de la construcción en las 150 mil pesetas destinadas a pago de solar, abriendo concurso público entre arquitectos españoles en 19 de agosto de 1915 para que en el plazo de tres meses presentaran proyectos del edificio de Santander.

En diciembre de 1915 fué elegido el Jurado que al efecto nombró el ministro de la Gobernación, el anteproyecto suscrito por los arquitectos señores Zuazo y Fernández Quintanilla. Desarrollado el proyecto definitivo por los señores Quintanilla y Zuazo, y aprobado por el ministro de la Gobernación salieron las obras a subasta, adjudicándose éstas a la entidad contratista «Constructores Biltaina».

El día 21 de noviembre de 1916 se procedió al replanteo del solar cedido por el Municipio y dieron comienzo las obras. Estas se llevaron con gran lentitud por la contrata, debido en parte a causas de fuerza mayor.

Una de ellas tuvo por origen la guerra europea, y se presentó al iniciarse la cimentación. El sistema propuesto para ella por los arquitectos directores, fué el de pilotaje Frankinou, empleando pilotes de hormigón armado hincados por dicho sistema patentado. A ello obligó el que la fundación presentaba grandes dificultades por tener que cimentar en el centro de la antigua ría a las viejas atarazanas, con firmes situados a muy diferentes alturas y de gran heterogeneidad, pues mientras en unos lugares se operaba en fango, en otros se tropezaba con antiguos trozos de muralón. El sistema de pilotes Frankinou se empleaba por primera vez en España en construcciones de esta índole; con la casa Frankinou, realidades en Bélgica, en plena guerra, eran muy difíciles las relaciones y su representante en España luchaba por ello con grandes dificultades, que por fin fueron obviándose y se terminaron felizmente los cimientos.

Continuaron las obras de construcción del zócalo con piedra de Carraza y debido al pleito existente entre los propietarios de canteras, el suministro de sillares se realizó con gran lentitud.

Más adelante y en marcha que empezaba a normalizarse, se inició en Santander el paro de carácter general en oficios del ramo de construcción, que duró veinte meses. Inicióse a continuación el desequilibrio económico de la Sociedad contratista y con ello la normalidad en el régimen de trabajos, cuyo desequilibrio terminó con la suspensión de pagos de tal Sociedad y la rescisión de contrata exigida por el Estado con pérdida de fianza. Ello fué motivo de otra paralización de las obras, en tanto se acordaba por el Estado ser nuevamente a subasta las de terminación del edificio.

Por efecto de la variación de precios que motivo la guerra

niéndoles en condiciones de que sus envíos no pierdan fechas.

El despacho de administrador principal, la Secretaría, Habilitación y Sección de Aduanas, están establecidos en el piso principal que se comunica con el «hall» por una escalera que hay en el frente de la entrada de éste.

La venta de sellos estará abierta desde las 8 hasta las 20 y a cargo de la misma habrá una persona experta que franqueará debidamente toda clase de objetos asegurados, valores declarados, paquetes postales envíos militares, etc. A este efecto habrá dos ventanillas, una exterior en la parte de los buzones y otra interior y próxima al «hall» principal.

«La Revista Telefónica Nacional» Hemos recibido el número correspondiente al mes de septiembre, de la interesante «Revista Telefónica Española», admirablemente editada mensualmente por la Compañía Nacional Telefónica.

Casi todo el número llegado a nuestra Redacción está dedicado a Santander. En la primera parte hace una extensa y detalladísima información de la Central automática instalada en nuestra ciudad y de la inauguración verificada por S. M. el Rey, como recordarán los lectores, a las siete de la tarde del 26 de agosto último.

Esta información está documentada con una extensa e interesante colección de fotografías de la Central y del acto inaugural figurando en ella incluso el artístico pergamino que firmó el Rey con motivo de la inauguración.

La segunda parte contiene una información tan amplia como la anterior, de lo que es Santander y la provincia, que ha de hacer una excelente propaganda de nuestra región. Para que los lectores se den cuenta de la importancia que como propaganda tiene para Santander esta información nos limitaremos a copiar los epígrafes de la misma, que dicen: Santander, ciudad de verano. El Sardinero. Santander fabril. El puerto. El distrito minero de Santander. La región ganadera santanderina.

Vida cultural. En el Ateneo Popular. Ayer tarde el prestigioso doctor don Jesús Mata, ocupó la tribuna del Ateneo Popular, disertando sobre tema tan interesante como «La higiene como perfeccionamiento de la raza».

El señor Mata es uno de los médicos mejor orientados y con un más amplio acervo de su profesión. Esta amplitud de concepto, le llevó a ocupar la tribuna modestísima, pero noble y sincera del Ateneo Popular, portando una vulgarización de conocimientos impresionantes.

A escuchar a don Jesús Mata acudió numerosísimo público. El tema, que posee una eminente trascendencia médico-social, fué desarrollado con una gran claridad y sencillez, habida cuenta por el conferenciante, del coeficiente científico del auditorio, en su mayoría formado por obreros manuales.

La parte más interesante de su conferencia fué indudablemente aquella en que se refirió a las plagas sociales, depauperadoras de la raza, el alcoholismo, las enfermedades venéreas, etcétera.

El señor Mata se declaró partidario de los certificados de Sanidad a los que pretenden contraer matrimonio; de la investigación y control sanitario, y de la intervención directa del Estado en estas cuestiones.

El señor Mata fué felicísimo al terminar su noble, clara e interesante conferencia. Varios elementos del Ateneo le invitaron a dar una conferencia para un auditorio exclusivamente masculino, a lo que accedió gustoso y amablemente el reputado doctor, anunciando que fijara la fecha.

Tenemos noticia que el tema a desarrollar en esta segunda conferencia, es altamente interesante.

Del momento. LIGA CONTRA EL VICIO.

Un señor, desde las profundidades del campo santomino, envía a todas partes de España, un manifiesto peregrino, engendrado y madurado en unas horas de recalcitrante y forzado misogonismo. Este manifiesto asombroso, que ha venido a recordar famosas excomuniones y consejos preteritos de tiempos en que sucros procedimientos asolaban al mundo, es una exhortación a formar una «Liga contra el vicio».

¿Liga contra el vicio? Hasta aquí todo va bien. Mas el señor santomino, ese hombre que eleva una voz cargada de un fúero y ridículo puritanismo, no define lo que es el vicio. Al menos no lo dice clara y terminantemente. Para el anatomizador, el vicio es acudir a un café, fumar unas docenas de cigarrillos... Todo esto es pueril, molesto y papista al autor del manifiesto hilarante que debiera recorrer el mundo, llevado precisamente en las páginas donosas y levemente picaronesas de las grandes revistas frías y alegres. Podríase titular el «Sermón de un señor de Salamanca». Y como digo, le molesta y aprista, y solicita que no se consienta fumar ni concurrir a los cafés a los menores de veinte años, que cuando traspaogan esa edad deberán hacerlos acompañados tutelarmente de sus padres.

He aquí un hombre, este santomino, que debía haber nacido en el siglo XV. Hubiera tenido un marco adecuado a sus creencias. Hoy no es otra cosa que un retrasado. Un lamentable y regocijante retrasado. Un hombre: que hace un ridículo definitivo, sacado a luz esas ideas telaróficas, artincadas por el siglo en el bohardillón de lo inservible.

Sin embargo, en este hombre hay algo más que el ridículo externo, en el que se aprecian disimadamente ciertas condiciones suyas, muy personales. El señor santomino, como digo, al principio, demuestra ser un hombre oscuro, un misogino recalcitrante quizá. Cabe recordar a Schopenhauer, feo, sucio, impotente y enemigo natural de las mujeres, en un odio engendrado por su desgracia. De un talento parecido—sú la genialidad del filósofo—debe ser el salmatino de referencia. Estará afiliado a un partido de esos (étricos, momificados, un carlismo o un integrista, cualquiera de estos grupos ultra-absurdos, inconcebibles. Sofrará con una restauración inquisitorial y absolutista. Pensará con delicia fanática en restablecer la España negra, el escarpado de nación, todavía tan cercano de nuestros tiempos. Esas piedras de Salamanca, tan venerables artísticamente y tan odiosas si recordamos su pasado y quien las levantó, le inspirarán negruras sin fin, delirios, megalomanías de tético aspecto, ambiciones inconcebibles de Inquisición y de torturas medievales, y todo ello le enlazará fuertemente con ese pasado que registra las mismas piedras de Salamanca.

Justo es decir que este hombre no habla por su sola cuenta. Tiene el apoyo de retrasados—este nombre puede ser piadoso y atenuador—que le acompañan en tales deseos oscurantistas. Para ellos, la vida moderna tiene todas las condiciones de un gravísimo pecado. Son los que condenan el baño, los trajes claros femeninos, las melenas de las mujeres, la asistencia femenina a los quírofanos y a las aulas, el «comfort», el modo de vivir bien de los que producen, el incremento de la lectura.

Son los estereos agónicos de algo que desaparece, de un monstruo que se muere y que aun en el último instante quiere morder y llevarse consigo pedazos de la carroza de cada uno. Este manifiesto del señor de Salamanca, es un auxilio.

Sucesos de la provincia. Una brutal agresión. En el sitio conocido por Vercedillo, del té. año de Vega de Pas, fué agredida la vecina de esta villa: Josefa Peláyo Crespo, de 60 años, por el joven Manuel Diego Cano, de 16, domiciliado en el lugar antes mencionado.

La mujer fué herida con una pala de madera, resultando con lesiones de pronóstico reservado. El agresor, al ser detenido, negó la acusación de que se le hacía objeto.

Qué el Concejo. La Guardia civil del puesto de Cabezón de Liébana, ha detenido al vecino de Prastá, Vico, no García Pérez, de 25 años, autor del incendio en la casa destinada a la Junta vecinal en el pueblo de Yeras.

Este mismo individuo alzó voces pasadas la casa de Benito Lamadrid, vecino del último pueblo citado.

Tres reclusos mantienen a raya a doscientos policías. New-York.—Tres reclusos que desde hace algún tiempo trataban de evadirse, consiguieron ayer escapar de sus celdas, intentando después ganar la puerta de salida.

Dr. Valle

VIAS DIGESTIVAS Alameda de Jesús Monasterio, 14 Teléfono, 31 47

La Oficina de Prensa del Reich tendrá un nuevo jefe

Berlín.—Se anuncia que el doctor Kiep, director del servicio de Prensa alemana cuya poderosa organización es bien conocida, va a ser sustituido por su subordinado el doctor Zechlin.

Este último tiene concomitancias con los social demócratas y parece favorable a una aproximación germano francesa.

Sanatorio Marítimo Cantabria SARDINERO-SANTANDER Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores, blancos Espléndida situación.—Todo confort.—Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y sol ABIERTO TODO EL AÑO Dirigirse a D. Jesús Mata médico-Director

Vertical text on the left margin containing various numbers and small advertisements.





Maciá intentó suicidarse al ser detenido por la policía francesa.

Se ha confirmado la muerte del Jeriro, repercutiendo favorablemente tal suceso en toda la región del Rif.

El rey irá en la segunda puincena de este mes a pasar una temporada en una finca de Ciudad Real.-Las Compañías de ferrocarriles deben a los obreros ferroviarios 45.000.000 de pesetas por horas extraordinarias.-Detenciones por los sucesos de Perpignan.-Otras noticias.

La Policía italiana asegura que Zamboni es el autor del atentado.

Bolonia.—Los primeros resultados de las investigaciones practicadas por la Policía para establecer que al contrario de lo que afirman los rumores circulados, el joven Anteo Zamboni es el autor del atentado contra Mussolini.

He sido comprobado que el revolver de que se sirvió el asesino del «duce» es de un hermano de Anteo, llamado Ven Zamboni.

Por otra parte se ha sabido, y esto viene en apoyo de la hipótesis de un complot, que un comunista llamado Rodolfo Passardi, detenido estos días como medida de seguridad, había anunciado a sus amigos el 22 de octubre su intención de asesinar a Mussolini aprovechando las fiestas del 31 del mismo mes.

La policía trata ahora de averiguar si existe alguna relación entre estas declaraciones y el atentado cometido por Anteo Zamboni.

VISITANDO la Relojería Manzanares shorrará V. dinero. Composturas garantizadas. Relojes de todas clases. Plaza de la Libertad (frente al Club de Regatas)

Un individuo sospechoso.

Roma.—El Corriere della Sera ha interrogado al fascista que fue el primero en arrojarse sobre Zamboni, resultando herido en la lucha.

Este miliciano ha dicho que vio junto al jovenito a un individuo de unos 30 años, quien señalado por los fascistas, que le tomaron por el autor del atentado, gritó dirigiéndose al muchacho: «Es ese, es ese» y desapareció rápidamente entre la multitud.

Para la Dirección general de Seguridad, ese individuo es un cómplice de Zamboni; pero la opinión general cree que éste es el verdadero autor del atentado.

Se habla también de una mujer de la que el joven Zamboni estaba enamorado.

Un fascista muerto en Pisa.

Roma.—Comunican de Pisa que en el barrio de Vada, los anarquistas habían preparado una emboscada a los fascistas que iba a ser el jefe de éstos llamado Ferdinando Cecchetti, resultó muerto.

Otros tres fascistas resultaron heridos.

Detalles que confirman la muerte del Jeriro

Tetuán.—La muerte del famoso bandido El Jeriro ha tenido gran repercusión en toda la región de Yebala, en la que se observa un movimiento de aproximación al Mazjen.

Se conocen detalles que confirman la muerte del Jeriro en el campo de batalla y la forma en que aquélla ocurrió.

Cuando nuestras tropas ocuparon de nuevo la antigua posición de Cevlan las fuerzas que mandaba el teniente Zamora avanzaron en servicio de descubierta hacia Sidi Mesraich y los rebeldes que descubrieron nuestras fuerzas tuvieron combate con ellas adquiriendo el fuego caracteres de violento choque.

En el momento en que la lucha adquiría mayor violencia por ambas partes la harca que mandaba el Jeriro que se encontraba en las proximidades de Beni Aró se dirigió al lugar del combate tomando parte en él.

Cuando la lucha era más

enconada, una bala fue a alcanzar al Jeriro, penetrándole por un muslo y saliendo por los riñones.

El cabecilla herido trató de mantenerse en pie, realizando para ello grandes esfuerzos, pero momentos después de resultar herido cayó al suelo.

Inmediatamente acudieron en su socorro algunos de los indígenas que le eran más dóciles, mientras otros se dirigían a una casa de un poblado inmediato en busca de un cama en la que pudieran trasladar al herido a lugar seguro.

Cuando los que fueron a buscar la cama regresaron al campo de la lucha, el Jeriro había fallecido.

El moro que facilitó la cama se ha presentado en la plaza a solicitar el perdón, alendo, con tal motivo, interrogado por las autoridades militares sobre la muerte del famoso bandido.

El indígena ha dicho que después del fallecimiento del Jeriro, su cuerpo fue trasladado a Yebel Añan, donde ha recibido sepultura.

Las noticias recibidas por otros conductos relacionadas con la muerte del cabecilla rebebe confirman los detalles que dejamos apuntados.

Durante la lucha notaron nuestras tropas que en un momento había sufrido el fuego un descenso notable en su intensidad y que desde este momento la resistencia se hacía cada vez menor por parte del enemigo.

Esta fase del combate reveló claramente a los jefes de nuestras fuerzas que en el campo enemigo habían ocurrido algunos sucesos de trascendencia.

Uno de los amigos del Jeriro, que ha resultado herido en la lucha, ha sido el caudillo Hamido. Este caud se sometió a España a raíz de la ocupación de Xauen llevada a cabo últimamente, pero dos días más tarde se marchó al campo, uniéndose a la gente rebelde que mandaba el Jeriro, del que era amigo.

El bandido muerto contaba solo 30 años de edad y fue soldado de la mehalia que combatió a las órdenes del Raisuni, en la cual se distinguió de manera extraordinaria, llegando a ser autor de los más audaces golpes de mano.

Cuando en el año 24 el chirif se sometió a nuestras autoridades, el Jeriro se lanzó a la montaña despedido porque no le fue concedido el caudato a que aspiraba.

Uno de los actos de audacia que más reuembre dieron al bandido muerto, ha sido el que realizó en Tetuán, llegando hasta la misma plaza de España con su gente y haciendo desde ella fuego contra la ciudad.

Otra hazaña suya fue la de poner sitio y asaltar el palacio de Tazarut, del que se llevó todo el tesoro que tenía en su poder hechos en Tazarut así como de todo el tesoro robado concediéndole a cambio de ello el título de caud de Yabala.

Desde este momento los actos de audacia del Jeriro han sido incontables, y entre ellos hay algunos verdaderamente admirables.

Al entregarse Abd el Krim, el Jeriro se hizo jefe de la mehalia del Rif, combatiendo contra nuestras tropas y las francesas. Pasado algún tiempo pensó en someterse, y en tal sentido se dirigió por carta al alto comisario de España, general Sanjurjo, pero no se decidió a presentarse a nuestras autoridades temiendo ser ejecutado como él representaba.

Como resultado de la muerte del Jeriro, parece que en todo Yebala empieza a notarse un movimiento de aproximación al Mazjen.

Aprovechando este estado de opinión entre los indígenas la harca que manda el coronel López Bravo y la columna del comandante López Sánchez,

han avanzado hacia el interior quemando numerosos adueros de la cabila de Beni Ker. Los habitantes de otros adueros, dándose cuenta de la avalancha que se les echa encima han colocado en los poblados banderas blancas, habiendo enviado emisarios a nuestros jefes militares en solicitud de que se les conceda perdón.

Se cree que la acción que se está llevando a cabo determinará en breve la pacificación total de este parte del Rif, dándose inmediatamente comienzo al desarme de todas las cabilas.

Quiere usted calzarse gratis?

Lleve sus zapatos a componer a EL MOMENTO y por cada compostura le regalamos una papeleta, conteniendo diez números para el sorteo de tres pares de calzado, en combinación con la Lotería Nacional.

Hartillo, 1.—Teléf. 13-95 SANTANDER

El congreso de los obreros ferroviarios en Zaragoza.

Zaragoza.—Continúan los preparativos para el Congreso Nacional de obreros ferroviarios.

El secretario de la Federación de ferroviarios, Trifón Gómez ha hecho a los periodistas algunas declaraciones relacionadas con la importancia de dicha asamblea.

Entre los asuntos que van a ser objeto de examen en el Congreso mencionado, figuran como principales el relacionado con la jornada legal de ocho horas en ferrocarriles y el pago de las horas extraordinarias que se adeuda por las compañías a sus obreros y que en total ascienden hasta el mes de junio del corriente año a la suma de cuarenta y cinco millones de pesetas.

Trifón Gómez manifestó a los periodistas, que de este asunto había tenido ocasión de hablar con el ministro de Fomento.

Es propósito del Comité de la Federación Nacional de Ferrocarrilistas crear una entidad de seguros del personal, que podría constituirse con los cuarenta y cinco millones que adeudan las Compañías ferroviarias por horas extraordinarias, y con algunas subvenciones que aportaría el Estado.

Otro de los asuntos que se proponen tratar el Congreso es el de la propuesta de organización de servicios de transportes rápidos y baratos.

Por último dijo Trifón Gómez que se examinará también la creación de un organismo para la concesión de pensiones a los ferroviarios.

Electricista Domingo Martínez, Cervantes, 11, 1.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas. Consulten precios.

Lloyd George está enfermo.

Londres.—Mister Lloyd George se encuentra enfermo afectado de un fuerte catarro bronquial habiéndole recomendado los médicos que guarde cama durante algunos días y permanezca en absoluto reposo.

Maciá intentó suicidarse al ser detenido.

París.—Se conocen nuevos detalles relacionados con el complot organizado en la frontera española por elementos carlistas e italianos.

El miércoles pasado, la Policía, que estaba sobre aviso, interceptó unos telegramas que sospechó debieron ser depositados por el cabecilla de los conspiradores, señor Maciá, pero del cojejo de las letras se demostró lo contrario.

En las averiguaciones practicadas por los agentes de la policía se vino en conocimiento de que los despachos habían sido depositados en la oficina de telégrafos por el chauffeur de un taxi llamado Benzet.

Detenido el chauffeur, éste declaró que había entregado los despachos en Telégrafos por encargo de un cliente al que había llevado en su taxi a una quinta de Prast del Mollo. La Policía demoró la detención de Maciá, que era quien habitaba dicha quinta y en previsión de que pudiera ofrecer resistencia se envió un buen número de agentes.

El comandante que mandaba las fuerzas de la policía, en vista de que cuando éstas llegaron a la finca era ya de noche, acordó no penetrar en ella hasta que amaneciese, disponiendo que la villa fuera rodeada a fin de que nadie de los que se encontraran en ella pudieran escapar.

Cuando por la mañana entraron los agentes en la villa, el señor Maciá, al darse cuenta, echó mano a un revólver, con el que trató de suicidarse, evitándolo el chófer, que le confuó el brazo en que empuñaba el arma.

Han sido detenidos con el señor Maciá, Porru, Guisols y Corominas.

Se necesita un aprendiz adelantado en el ramo de CONFITERIA. Inútil presentarse sin buenas referencias. Vda. de Santiago González, Burgo, 44. Teléfono 15-67

La salud del Emperador del Japon.

Tokio.—El estado de salud del emperador no es tan satisfactorio como los últimos días y muy posible que se haga necesaria la publicación diaria de un comunicado oficial.

21 21 es el teléfono al que podéis pedir LAMPARAS «PHILIPS» (de fama mundial) Vda de GARCIA-Optico

Detenciones en Barcelona.

Barcelona.—Esta mañana han sido detenidos un hijo y la hija del señor Maciá.

La hija de éste se lamenta de que haya sido detenido su hermano, pues asegura no participar de las ideas de su padre, dedicándose en Lérida a la venta de automóviles en comisión.

Hece dos días fué detenido Vicente Guisols, considerado como segundo jefe de la conspiración.

Una lápida necrológica.

Bilbao.—En el palacio de la Diputación, en el vestibulo, ha sido colocada una lápida escultórica en memoria de los soldados vizcaínos muertos en compañía.

La inauguración oficial no se ha hecho todavía, esperándose para ello, a ver si viene a esta

villa con objeto de presidir la ceremonia el presidente del Consejo de Ministros.

Parece que el día antes de dicha ceremonia, llegarán los soldados licenciados del regimiento de Gurellano.

Expeditos de recompensas.

Madrid.—El pleno del Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha estudiado setenta y cinco expedientes de recompensas por los diversos hechos realizados en la campaña de Marruecos.

El hijo de Maciá en libertad.

París.—El periódico «Le Journal», dice hoy, que los comprometidos en el complot, que figuraban como miembros del llamado Estado Mayor de Maciá han sido detenidos.

Da cuenta también el mismo periódico de que ha sido puesto en libertad el hijo del ex cargo por no haber resultado cargo alguno contra él.

Dr. Nieto Vicario Médico especialista en enfermedades del estómago e intestinos. Curación radical de las hemorroides (Almorranas). Corriente de Alta Frecuencia. RAYOS VIOLETA. Horas de consulta: de once a una y de tres a cuatro. San Francisco 29, ortero. Tel. 31-26

Otro viaje del Rey? Ciudad Real.—Se dice que en la segunda quincena del mes corriente, el rey, invitado por el profesor del príncipe de Asturias, señor Fuentes, irá a pasar varios días en una finca del conde de Hoyuelos. Esta finca está situada en el término de Montiel.

Terminados títulos de la Deuda húngara, por lo que se hace público que en dicha capital se negocian actualmente el Wiga-rich 1913 y el Budapests 1914.

C. Gándara Gran exposición y novedades en aparatos de luz Precios fijos y sin competencia. Wad Rás, 2 Teléfono 931 SANTANDER

Presentación de cartas credenciales.

Madrid.—A mediodía se ha verificado en Palacio con la solemnidad acostumbrada, el acto de presentar al rey sus cartas credenciales el nuevo ministro de la República de Panamá don Melchor Lasso de la Vega, a quien acompañaba el primer introducido de embaajadores conde de Valle.

El representante diplomático de la república de Panamá llegó a palacio en un coche de París, de media gala y en la Cámara regia fue recibido por el Monarca a quien acompañaban el ministro de Estado y altos patrilinos.

Terminada la ceremonia el rey conversó con el diplomático, quien seguidamente cumplimentó a la reina Cristina.

Gran Cinema El domingo, 7, a las cuatro y a las siete

El rey de los corsarios formidable creación de JEAN ANGELO y MARIA BALBACIN

Vida ; Interés ; Arte ; Una maravilla de ejecución!

El día en Palacio.

Madrid.—El rey recibió esta mañana en audiencia al embaajador de España en la Argentina duque de Amanci, el diplomático organizador del congreso iberoamericano de aeronáutica señor Cadena, el embaajador de Italia y a otras personalidades.

Al acto que se verificara esta tarde con motivo del traslado a su nuevo templo de la imagen de Nuestra señora de Atocha, asistirá la reina doña María Cristina.

Los valores húngaros que se cotizan.

Madrid.—En el Ministerio de Estado han facilitado una nota oficiosa en la que se dice que varios súbditos han solicitado informes acerca de las cotizaciones en Berlín de de-

El pernicioso pozo negro se sustituye con el Foso Alfa (patentado), que no da olores ni necesita limpieza. Concesionarios: Lemaur y Arredondo, Paseo de Pereda 36. En Torrelavega, comercio de Paulino Canales.

Un joven gravemente herido.

La Coruña.—En Sada, fué víctima de un grave accidente, el joven de 20 años, Manuel Ferreiro.

Lo sucedido se debe, al parecer, a un acto de imprudencia realizado por el citado joven.

Sobrevino entonces la desgracia, ya que el coche pasaba por un lugar donde apenas queda espacio alguno entre una casa y la vía.

Fué alcanzado allí el mozo mencionado, por un vsgón que llevaba a remolque el citado coche, recibiendo tan violento

golpe que fué a batir contra la aludida casa.

Cayó al suelo sin sentido el Manuel Ferreiro, y auxiliado por varias personas se le condujo a su domicilio, donde fué asistido por los médicos.

Se le apreciaron en la cabeza y brazos lesiones que se calificaron de pronóstico reservado.

Ocho subsecretarios italianos han dimitido

Roma.—El presidente del Consejo, Mussolini, ha aceptado la dimisión de ocho subsecretarios. Los restantes siguen en sus puestos.

Se reunió el Consejo fascista presidido por Mussolini, cándose cuenta de los actos de represión llevados a cabo y considerándose inevitable las explosiones de demostración de dolor.

Los consejeros deploraron las manifestaciones hechas ante algunos consulados extranjeros.

También se dió cuenta de las medidas adoptadas por el Consejo de ministros en relación con la policía considerándose insuficientes para garantizar la vida del Duce.

Manuel S. Trápaga MEDICO Especialista en piel y secretas Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. man de Herrera, m. de 2, 2ª Izquierda

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

Madrid.—A las seis y media de esta tarde quedarán reunidos los ministros en la residencia para celebrar Consejo, en el que como se sabe se tratará de los presupuestos.

Clausura de una Exposición.

Madrid.—La Exposición de Aeronáutica instalada en el Retiro, será clausurada el próximo lunes.

La centralización de la suscripción pro Cuba.

Madrid.—El ministro de Estado ha empezado a intervenir para centralizar la suscripción abierta en favor de los damnificados cubanos.

Al efecto se ha habilitado en el Ministerio una oficina especial.

Cuestiones ferroviarias.

Madrid.—Una representación del Comité ferroviario, interesado en la admisión al régimen de ferrocarriles, ha hablado hoy con el ministro de Fomento del anticipo reintegrable.

Próximo Congreso de Riegos

Madrid.—Una comisión del Instituto nacional de Riegos visitó hoy al conde de Guadalhorce, dándole cuenta de sus propósitos de celebrar un Congreso de Riegos en Barcelona el próximo mes de mayo.

DE ASTILLERO Importante partido de futbol en Torrelavega.

Es sin duda alguna el partido de mañana, que habrán de jugar los potentes equipos de la serie A, Unión Club y Real Sociedad Gimnástica, en los campos del Malecón. Uno y otro equipo, reforza-

dos notablemente, tienen la aspiración propia del triunfo, los confían en sus propios esfuerzos para salir victoriosos del campo de deportes torrelaveguense.

Lo más importante, y que ha de convenir tanto en este encuentro como en todos los demás de todas las series, es la imparcialidad del árbitro, quien ha de reunir en todo momento las condiciones apetecibles, no exentas de energía y caballerosidad sumas, sabiéndose imponer al público apasionado, pensando en todo momento en el sacratísimo deber que le impone su cargo, que debe cumplirse como hombre, como deportista y como caballero.

Teatro-Cine. «Don K el desconocido», es el título de la grandiosa película que se ve anunciada en la cartelera del Teatro-Cine para esta noche y mañana domingo, a la hora de costumbre.

Existe un gran deseo por despegar la incógnita de dicho film, pues es completamente desconocida.

Consultorio dental PUENTE, 16, 3.º De diez a una y de tres a siete. Teléfono 2192

BOLSAS Cotización del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 97,20 por 100; pesetas 4.000.

ACCIONES Ferrocarril Cantábrico, (preferentes), 154; pesetas 3.500.

OBLIGACIONES Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 192,2, 94,35, pesetas 100.000.

El Adjunto de turno, Felipe Resinas.

BILBAO COTIZACION DE HOY Interior, 4 por 100, serie D, 66,60.

Obligaciones del Tesoro, vencimiento 19,7, 101,50.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, 99,75

Banco de Bilbao, 1.700,00. Bancote Burgos, 400.

Banco de Vizcaya, 1.070,00. Hidroeléctrica Española, 163,00. Hidroeléctrica Iberica, 400,00. Minas Cals, 17.

Marítima Nervión, 675. Marítima Unión, 175,00. Ma-tima Amaya, 120.

Altos Hornos, 133,00. Basconia, 965. Papelera, 106,50.

Resinera, 153,00. Bodegas Bilibaínas, 680.

Obligaciones Norte, 1,710,00. MADRID COTIZACION DE HOY Tesoro nuevo, 104,40.

Id., id. 5 por 100, cuatro años, 101,70.

Idem idem, enero, 101,65. Idem idem, febrero, 101,60.

Idem idem, junio, 102,00. Idem idem, noviembre, 101,40.

Interior, 4 por 100, 67,60. Exterior, 4 por 100, 81,30. Amortizable, 5 por 100, 65,00. Antiquo, 91,00. Cédulas Hipotecarias, 97,50. Idem, 6 por 100, 107,50. Español de Crédito, 209,00. Tabacos, 176,00. Duro Feiguera, 57,00. Azucareras ordinarias, 23. F. C. Norte, 469,50. M. Z. A., 429,50. Metropolitano, 121,50. Ferrocarril Norte, 6 por 100, 103,75. M. Z. A., 6 por 100, 101,05. CAMBIOS Francos, 22,35. Libras, 32,07.